

# 向“新”发力 文明建设再出发

昨日,全市文明办主任会议召开,部署2025年重点工作



翔安区推进城乡精神文明建设融合发展,黄厝村吸引市民打卡。记者 陈理杰 摄

**晨报讯(记者 陈佩珊)**经济社会发展和文明“双向奔赴”,城市面貌显著提升,城市生活更美好,厦门人的幸福可感可及。取得全国文明城市“七连冠”的厦门,面对城市文明建设新形势、新要求,如何让这“稳稳的幸福”延续下去并提档升级?昨日,全市文明办主任会议召开,部署2025年重点工作。

文明,是衡量一座城市整体发展水平的综合性标志。2024年,厦门市主动融入全市经济社会发展大局,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,推动市民文明素质和城市现代文明程度实现“双提升”,在第七轮全国文明城市创建中取得了优异成绩。

当前,文明创建进入了新的阶段。从创建“文明城市”转向建设“城市文明”,从以城区为主转

向城乡融合建设文明乡风,从短期阶段性创建活动转向常态化、制度化的文明建设,这要求城市文明建设的目标任务、工作重点、工作路径、评估评价体系等作出重大转变,向新发力,以适应新形势、新任务、新变化、新要求。

对于为数不多从首届开始连续七年保持“全国文明城市”荣誉的城市,厦门争先进不容易,保先进更不容易。今年是新一轮第八届文明城市创建的启动年。做好三年规划,抓好今年重点工作是厦门建设城市文明的目标任务。

新的一年抓什么?会议给出了答案:抓文明培育,以党的创新理论铸魂育人,以先进典型示范引领,加强体育、演艺文化文明建设,加强网络文明建设,以思想道德建设培根固本;抓文明实践,实

施“文明实践+”工程,深入开展“文明实践我行动”等主题活动,探索试点“乡村文化会客厅”建设,打造一批文明实践带(精品线路)等新型阵地等;推进文明创建改进创新,让创建可感可及、评估无感无扰,推进建设常态化、系统化、数智化。

这些任务怎么抓?会议提出,要抓制度,促进常态长效。记者从会上了解到,厦门已制定《关于建立厦门市城市文明建设专项机制的意见(征求意见稿)》。该制度将为推动各项工作常态长效提供有力抓手。此外,会议强调,要抓创新,拓宽新思路、锚定新目标、用好新技术,提升工作质效;要聚合力,提升队伍能力、激发基层动力,凝聚群众合力,激发厦门人爱厦门、支持文明建设的内生动力,实现共建共享。

## 创建亮点

### 思明区: 改进创新 打造新时代文明实践带

思明区在全省率先打造了开放式、互动式、沉浸式的“风潮共海生”新时代文明实践带。文明实践带盘活开放式城市资源,“带”出文明实践新场景;拓展互动式实践载体,“带”活立体多元

新模式;打造沉浸式实践场景,“带”领文明生活新风尚。下一步,思明区将坚持目标定位,推动文明实践提质增效;在现有区级实践带模式基础上,加大力度延伸推进街道实践带建设。

### 翔安区: 融合发展 助推城乡展新颜

翔安区深挖村居文化特质和资源禀赋,以理念融合、服务融合、文化融合、治理融合等为突破口,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明融合发展。在服务融合

上,翔安区不断夯实文明实践阵地平台作用,推动“文明实践+”融合发展,推动阵地互融延伸触角、推动结对共建资源互通、推动老年教育有机嵌入、推动文艺实践点亮新风。

### 市公安局: 多措并举 文明交通提质升级

市公安局立足主责主业,不断完善创建文明城市常态化、规范化运作机制。市公安局高位部署推进,专门成立了交通专项整治小组;周密组织实施,以35个主要交通路口为主,把任务分解到岗、到人,制定“一点一策”,

优化交通设施;突出严管强效,开展不文明交通行为整治;坚持数智赋能,利用远程喊话系统,通过“科技支撑+上门行动”等提升交通整治实效;凝聚共治合力,组织文明单位,发动社会力量参与文明交通行动。

### 市执法局: 创新模式 “四个融合”精准发力

市执法局创新“四个融合”新模式,建立健全常态长效机制。“大城管+文明创建”机制融合,统筹协调凝聚合力;“常态整治+精准提升”同步融合,用绣花

功夫破解创建难题顽症;“文明创建+监督检查”并轨融合,多措并举推动创建责任落实;“平台载体+场景应用”共享融合,数智赋能提升创建效益。

## 全国劳动模范和先进工作者表彰大会在京举行 厦门9人获全国表彰

**晨报讯(记者 彭怡郡 通讯员 林依静)**“五一”国际劳动节即将到来,昨天上午,庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京举行。厦门共有9人受表彰。

据了解,本次共有2426人受到表彰,包括1670名全国劳动模范和756名全国先进工作者。这是我国第17次评选表彰全国劳动模范和先进工作者。除了传统的农、林、牧、渔、制造业等行业的劳动者,本次还表彰了工艺美术师、羌绣技艺指导师等中华优秀

传统文化的传承者,以及外卖骑手、快递接驳员、家政服务培训师等新职业劳动者。

记者了解到,此次厦门共有7名全国劳动模范、2名全国先进工作者接受表彰。厦门艾德生物医药科技股份有限公司研发部助理总监江凤阁,厦门光莆电子股份有限公司传感器封装事业部A1厂生产部应用产品课线长苏振熠,厦门市翔安区内厝镇鹤山村民委员会党总支书记陈文

跃,厦门TDK有限公司生产技术中心设备开发技术工程师林桂全,厦门航空有限公司客舱部党委副书记、乘务员、乘务检查员刘雪,厦门电力工程集团有限公司城市供电服务分公司五级职员、第三党支部书记、思潮配网抢修突击队队长李春获评全国劳动模范。厦门市公安局思明分局莲前派出所副所长、一级警长季东旭,厦门市海洋与渔业研究所质量安全室主任林功师获评全国先进工作者。

## 青少年化身“稚鹰小兵”

**晨报讯(记者 陈嘉汶 通讯员 张宁义)**通过“军创科技+沉浸实训”双引擎模式,开启一场别开生面的国防教育实践。近日,思明区镇海社区与“鹭岛老兵”就业创业孵化基地联合打造的社区少年军校正式开营,110余名青少年化身“稚鹰小兵”。

活动现场,在“鹭岛老兵”教官指导下,“稚鹰小兵”手持92式激光发射器,通过听锐智能靶机完成“以光代弹”实弹模拟射击。靶机实时播报环数、动态生成弹道轨迹,配合后坐力反馈装置,让青少年在安全环境中体验真实战场氛围。射击环节中,11

岁的学员钟依辰屏息瞄准,连续三次击中九环,引发全场欢呼。

在武器拆装教学区,教官使用92式手枪1:1可拆解模型,引导学员分组完成枪械分解与重组。六年级学员李煜勋与队友协作,仅用3分钟即完成步枪全流程拆装,他兴奋表示:“第一次触摸到枪械零件,才明白‘保家卫国’四个字的重量。”

社区少年军校相关负责人表示,将常态化开设周末训练,让国防教育扎根社区,培育新时代“迷彩少年”,在广大青少年心中种下独立、担当、责任、自信的种子。